

農村新貌



河南省南召縣城郊鄉：黨建引領助力鄉村振興

河南省南召縣城郊鄉位於南召縣中部，集城區、山區、庫區為一體，總面積144平方公里，下轄18個行政村，231個村民小組，社會人口約63305人，耕地21900畝。207國道、331省道與二廣高速貫穿全境。全鄉有7個行政村屬縣城規劃區，構成城南新區，縣產業集聚區、商務中心區位於新區內。

2021年以來，城郊鄉黨委、鄉政府在縣委、縣政府的正確領導下，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，強力推進黨的建設和經濟發展「兩個高質量」，堅持「二十四字」工作方針，狠抓「四大工程」（鄉村幹部能力素質提升工程、工業項目助推工程、城區美化優質服務工程、鄉村振興工程），實施「項目興鄉、城建強鄉、生態富鄉、文化活鄉」戰略，全鄉經濟健康持續發展，社會大局和諧穩定。

王皓萍 李欣 王超



百畝桃園



荷塘

「四大工程」助力鄉村振興

近年來，城郊鄉始終做到解放思想，務實重幹，堅持「項目興鄉、工業立鄉、城建強鄉」戰略，不動搖，不懈怠，咬定發展不放手，一張藍圖繪到底。在城郊鄉的發展過程中，形成了獨有的「貼子、創新、精進、持續」四種精神，一直在激勵着全鄉廣大黨員幹部團結奮進、砥礪前行。城郊鄉堅持黨建引領，扎實推進脫貧攻堅向鄉村振興過渡，立足城郊區位優勢，積極向上爭取項目和擴大招商，不斷改善生態環境，持續提升城鎮建設水平，優質服務重點項目建設，促進了全鄉經濟社會高質量發展。

城郊鄉築牢黨建基層基礎，開展「逐村觀摩、整鄉推進」活動和「黨員幹部帶支部」活動，進一步提升村級支部建設水平。建立脫貧不穩定戶和邊緣戶返貧致貧監測機制，着力鞏固脫貧成果。脫貧攻堅得到了省市縣領導的充分肯定，被河南省委、省政府授予「2020年度省級脫貧攻堅先進集體」。

城郊鄉按照產業興旺、生態宜居、鄉風文明、治理有效、生活富裕的總要求，實施產業、人才、文化、生態、組織五大振興。一是實施鄉村振興領創工程，加快鄉村產業發展，開展鄉村建設，推進綠色有機發展；二是大力發展森林康養產業，利用苗木花卉、中藥材、香菇產業優

勢，打造「一村一品」產業發展格局，依據實際條件發展鄉村旅遊和農村電商等新興產業，增加群眾收入。打造了東莊蠶業示範基地、史莊、東莊蠶業連片生產基地，圍繞全鄉蠶業，打造蠶業小鎮；三是加大招商引資力度，鄉主要領導登門拜會回鄉成功人士，招引回歸人才。2021年全鄉共招引項目15個，總投資57億元。招商引資項目的壯大，直接促進了城郊鄉稅收的增加，截至11月底全鄉累計完成財政收入7622萬元；四是加快重點項目建設，做好老城區、產業集聚區、商務中心區項目的服務工作，承擔的45個項目順利推進；五是堅持綠色生態發展，打好藍天、碧水、淨土保衛戰，打贏污染防治攻堅戰。落實河長制和山（田）長制，開展「四水共治」和河湖「清四亂」行動，持續開展河道巡查，對非法採砂活動保持持續不斷的高壓態勢。強化大氣、水、土壤污染的源頭管控，完成黑臭水體整治、煙花爆竹禁燃禁放、秸稈禁燒任務。服務好國儲備林項目，積極開展森林鄉村建設，創建森林鄉村2個，完成年度造林綠化任務8630畝，森林撫育5000畝；六是，落實疫情防控措施，對存在風險的返鄉人員逐一落實管控措施，抽調鄉幹部做好高速口疫情防控值班工作，守好南召縣的「南大門」。



領導觀摩



植樹造林



觀摩富煌鋼構項目

國家儲備林項目讓城郊鄉更宜居宜業

南召縣國家儲備林項目2018年11月在南召縣下達投資計劃後，城郊鄉科學規劃，精心組織，以一流的建設質量、一流的建設速度，把鄉村振興戰略和脫貧攻堅緊密融入到南召縣的國儲備林項目建設中去，依託林+藥、林+遊等措施，為國儲備林可持續健康發展奠定良好基礎，解決了項目初期、中期及長遠的資金和效益問題。

南召縣國家儲備林項目總投資15.37億元，計劃發展辛夷、杜仲、玉蘭等木本藥材林和鄉土樹種55000畝。2019年春至今，僅城郊鄉鴨河口項目區已完成辛夷、玉蘭種植面積20000餘畝。城郊鄉按照「林業一體化」和「林景一體化」的立體、生態、高效發展理念，林下套種白芨、丹參、百合、連翹、芍藥等中藥材。

在國儲備林建設的同時，南召縣多方籌措資金，利用好宜林坡地、水庫、松林等自然優勢，按照森林+公園+康樂養生+觀光旅遊+綠色鄉村，多點聯動，和諧共生。

國家儲備林項目的實施帶動城郊鄉、崔莊鄉、留山鎮、太山廟鄉當地420餘戶貧困戶增加收益。一是土地流轉增租金。目前，城郊鄉國儲備林項目區已流轉農戶土地30000餘畝，租期30年。其中，僅柴崗、上店項目區就流轉160戶貧困戶土地近2000畝，每年租金57.38萬元。二是務工增收入。僅城郊鄉柴崗、上店項目區項目就吸納貧困戶73人參與務工，戶均收入約5300元。三是依託專家技術團隊免費為貧困戶培訓苗木花卉種植技術和中藥材種植技術，提升貧困戶的種植技能，增加產業收益。

一花一世界，一葉一菩提；種下一棵樹，收穫萬綠緣，秉承「綠水青山就是金山銀山」的發展理念，城郊鄉更加宜居、宜業、宜遊！這裏的天更藍、水更清、地更綠！人民的生活更加幸福！

展望未來，南召縣城郊鄉黨委書記薛結從說：「在縣委的領導下，着重加強班子成員的團結，凝聚機關各單位、鄉直各部門、村支部委會及全鄉黨員幹部和群眾的智慧和力量，努力實現全鄉經濟社會跨越發展，確保「十四五」規劃穩步實施，為實現南召全面振興發展作出新的更大貢獻。」



便民服務廳



城南景色

優化營商環境 實現跨越發展

艱難困苦，玉汝於成；披荊斬棘，未來可期。在未來五年的發展中，城郊鄉黨委、鄉政府充滿了信心。一是把握有利的發展機遇與條件。從外部環境看，在國際局勢發生劇變的條件下，國家要構建國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，必將不斷擴大內需，繼續落實促進中部地區崛起的各項政策，引導投資更多地投向中西部地區，同時「十四五」規劃和2035年遠景目標綱要的頒布實施，為該鄉更多地爭取政策優惠和項目支持帶來了機遇。從發展基礎

上看，通過這些年的不懈努力，城郊的組織建設不斷強化，綜合實力大幅提升，經濟社會持續增長，社會管理進一步創新，為下一步的發展積蓄了力量，奠定了基礎。從發展潛力上看，多年來謀長遠、打基礎、增後勁積累了巨大能量，使廣大幹群振奮了精神、看到了希望。人心思進、人心思變、人心思幹，為該鄉實現跨越發展提供了強大的物質和精神支撐。

二是正視面臨的挑戰與困難。城郊鄉在發展模式上較為粗放單一，城建土地經濟依然是鄉域經濟的主力，是

主要的財政收入來源，工業經濟相對薄弱；在區域競爭上，與該縣其他經濟強鄉相比除區域優勢外，其他優勢不明顯，對外開放總體水平有待提高，在農業經濟、三產服務業等方面競爭能力相對較弱。目前該鄉經濟的發展水平與具有縣城半壁江山綜合優勢的大鄉地位仍有差距；個別黨員幹部思想不夠解放，覺悟不高，創造性、主動性不強；在城區開發建設中，土地徵收、項目入駐等方面遇到的阻力和困難還較多，一批信訪案亟待化解，營商環境還需要進一步優化。